

聚焦构建周边命运共同体 努力开创周边工作新局面

——与会代表谈贯彻落实中央周边工作会议精神

中央周边工作会议4月8日至9日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话，系统总结新时代以来我国周边工作的成就和经验，科学分析形势，明确了今后一个时期周边工作的目标任务和思路举措。

习近平总书记的重要讲话在与会代表中引发热烈反响。他们结合工作实际，畅谈对会议精神的学习体会与落实打算，表示将深入贯彻总书记重要讲话提出的要求，聚力构建周边命运共同体，努力开创周边工作新局面。

2013年，在新中国成立以来首次周边外交工作座谈会上，习近平总书记提出亲诚惠容周边外交理念，引领中国同周边国家友好合作开辟新的境界。十多年来，周边工作取得历史性成就、发生历史性变革。如今，中国已同周边17国达成构建命运共同体共识，在中南半岛和中亚地区形成命运共同体“两大集群”。

“中国始终将周边外交置于外交全局的首要位置，而东盟又是中国周边外交的优先方向。”中国驻马来西亚大使欧阳玉靖表示，在习近平总书记和马方领导人共同引领下，中马两国就共建命运共同体达成重要共识，在政治、经贸、人文交流等领域取得丰富合作成果。中马合作是中国和东盟合作的一个缩影。“在两国领导人的战略引领下，中马关系一定会再上新台阶，中国和东盟合作也将拓展新局面。”

打造全面战略伙伴“中亚集群”，创立中国—中亚机制、促进上合组织大发展……中国驻哈萨克斯坦大使韩春霖说，中国同中亚国家关系实现历史性跨越、取得历史性成就，根本在于习近平外交思想科学指引和习近平总书记掌舵领航。习近平总书记提出构建人类命运共同体、全球

发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等重大理念主张，为中国—中亚机制、上合组织发展提供了重要理念指引。

会议指出，当前我国同周边关系处于近代以来最好的时期，同时也进入周边格局和世界变局深度联动的重要阶段。我国幅员辽阔、边界线长，周边是实现发展繁荣的重要基础，维护国家安全的重点、运筹外交全局的首要、推动构建人类命运共同体的关键。要以全球视野审视周边，增强做好周边工作的责任感使命感。

“当今世界变乱交织，百年变局加速演进，许多国家陷入了动乱甚至战乱之中。反观中国，政通人和，人民安居乐业，经济企稳向好。以习近平同志为核心的党中央总揽全局，保持高度战略定力，坚定稳妥应对各种挑战，这是我们做好外交工作的最大底气，也是中国在国际舞台上备受尊重、国际影响力日益提高的根本原因。”中国常驻联合国代表傅聪大使说，我们要坚定不移贯彻人类命运共同体理念，不断推进全球治理改革完善，维护广大发展中国家利益。

中国驻巴基斯坦大使姜再冬说，习近平总书记提出共建“一带一路”倡议，展现了大党大国领袖的博大天下情怀。中巴经济走廊是“一带一路”先行先试项目，已带动250多亿美元直接投资，创造超过23万个就业岗位，不仅提升了中巴合作水平，也促进了巴基斯坦经济社会发展。我们将按照总书记的部署继续推进高质量共建“一带一路”，为推动构建人类命运共同体作出更大贡献。同时，深入贯彻总体国家安全观，切实保障海外利益安全。

“在我工作的蒙古国，很多人念念不忘当年总书记发出的‘搭乘中国发展快车’的邀约，津津乐道于总书记关于‘一花独放不是春，百花齐放春满园’的论述。中蒙关系是

中国同周边国家同呼吸、共命运的生动写照。”中国驻蒙古国大使沈敏娟说，21世纪必定是亚洲世纪，中国周边外交必定大有可为。我们要坚持以习近平外交思想为根本遵循，稳中求进、守正创新，不断开创周边工作新局面，使亚洲持续成为稳定的板块、发展的高地，服务好中国式现代化建设和强国建设、民族复兴伟业。

中国驻东盟使团团长侯艳琪大使表示，中国东盟地理相邻，文化相通，建立了全面战略伙伴关系，连续5年互为最大贸易伙伴。中国东盟同属全球南方，都倡导亚洲价值观，尊重文明多样性。东盟认同中国发展道路和理念，认为中国是各国实现现代化不可或缺的伙伴。中国坚定支持东盟维护地区合作架构的中心地位，并推动东盟与上合、金砖等建立紧密联系，共同践行真正的多边主义和开放的区域主义，共同维护国际公平正义和广大发展中国家利益。我们将全面深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，推动构建更加紧密的中国—东盟命运共同体，为全面推进中国式现代化营造更加有利的周边环境。

近期，美国对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税，严重侵犯各国正当权益，严重违反世界贸易组织规则，严重损害以规则为基础的多边贸易体制，严重冲击全球经济秩序稳定，引起包括中国周边国家在内的国际社会强烈反对。

与会代表表示，开放合作是历史潮流，互利共赢是人心所向。我们要坚定站在历史正确的一边、人类文明进步的一边，同周边国家一道，坚决反对“强权即公理”，共同维护国际公平正义和各国正当权益。

新华社记者 温馨 董雪 邵艺博
(新华社北京4月10日电)

修订后的《中华人民共和国药品管理法》办法》公布

新华社北京4月10日电 国务院、中央军委日前公布修订后的《中国人民解放军实施〈中华人民共和国药品管理法〉办法》(以下简称《办法》)。《办法》自2025年6月1日起施行，共7章60条，主要修订了以下内容。

一是坚持党的领导，完善工作制度。规定军队药品管理工作坚持中国共产党的领导，坚持风险管理、全程管控、军地协同的原则；明确军地单位职责分工；加强军地药品管理协作。

二是加强军队药品储备管理，保障药品供应。完善军队药品储备制度，规范军队药品采购管理，完善军队药品供应管理。

三是规范军队医疗机构药事管理，推进合理用药。要求军队医疗机构配备经过资格认定的药师或者其他药学技术人员，明确军队医疗机构制剂许可证、制剂批准证明文件的发证机关，完善医疗机构制剂调剂使用制度。

四是细化军队特需药品管理，确保药品质量。明确军队特需药品注册程序，加强军队特需药品生产管理，增加军地技术支持协作机制的规定。

五是强化军队药品监督管理，保障药品安全。明确军队监督检查职责，完善军队药品质量抽查检验制度，增加军队药品安全风险管控规定，健全军地违法行为查处机制，完善相关法律责任规定。



这是4月10日拍摄的高铁专用宠物运输箱，箱子自带空气循环系统、含氧量和温湿度监测及降噪、除味等功能。当日，全国首批高铁宠物托运服务在京沪高铁G119次列车上运行，两只狗和一只猫从北京南站出发前往济南、上海等地。

新华社记者 张晨霖 摄

这些医院今年6月底前 体重管理门诊将全覆盖

据新华社北京4月10日电 (记者 李恒、董瑞丰)记者10日从国家卫生健康委了解到，国家卫生健康委、国家中医药局近日联合印发《关于做好体重管理门诊设置与管理工作的通知》，鼓励有条件的三级综合医院、儿童医院、中医医院(含中西医结合医院、少数民族医医院)设置体重管理门诊。国家卫生健康委、国家中医药局局属(管)、省(区、市)属综合医院、儿童医院、中医医院要在2025年6月底前基本实现体重管理门诊设置全覆盖。

据统计，我国18岁及以上居民超重及肥胖率已超过50%，6岁至17岁儿童青少年肥胖率接近20%，成为糖尿病、心血管疾病的重要诱因。

通知指出，体重管理门诊将配备相对固定的儿科、全科、内分泌科、临床营养科、中医科等科室医师接诊，并合理安排门诊频次。鼓励综合实力较强的医院设置肥胖防治中心，提供住院体重管理相关服务。鼓励支持有条件的基层医疗卫生机构设置体重管理门诊，提供宣教、随访、健康管理等服务，优化上下转诊流程。鼓励有条件的医院通过互联网技术、人工智能、穿戴设备等开展随访、监测、健康指导等服务。

帕金森病非运动症状 中医治疗可有效缓解

据新华社北京4月10日电 (记者 田晓航、帅才)4月11日是世界帕金森病日。专家提示，帕金森病除了表现为人们相对熟悉的“僵、慢、抖”等运动症状，还可能表现为嗅觉减退、焦虑等非运动症状，后者往往更早出现并伴随全病程，严重影响患者生活质量，但通过中医治疗可以得到有效缓解。

“针对帕金森病非运动症状，中医治疗的主要原则是补益肝肾，平衡阴阳。”湖南中医药大学第二附属医院针灸推拿康复中心主任医师付磊介绍，针刺、艾灸、推拿、刮痧、耳穴压豆等外治疗法对于帕金森病导致的睡眠障碍、自主神经功能障碍、精神和认知障碍等非运动症状均有较好疗效。

付磊提示，中医讲究“治未病”，预防帕金森病，日常生活中可适当食黑豆、核桃、山药等补肝肾、健脾胃的食物，练习太极拳、八段锦等传统功法，并注重情志养生，避免压力过大、精神紧张；出现帕金森病非运动症状时应尽早就医筛查，积极干预。

多种极端天气来袭 这些防范需注意

多种极端天气将从11日开始影响中国南北。中央气象台10日发布天气预报，预计11日至13日，华北将出现历史同期罕见持续性大风，内蒙古东部和东北地区东部将出现暴雪，南方将出现今年以来最强风雹天气，西北地区、内蒙古等地将出现沙尘天气。中国气象局启动重大气象灾害(大风、雨雪、强对流、沙尘)三级应急响应。

南北方出现的多种特殊天气如何演进？公众需了解哪些天气资讯、做好哪些防范？

华北将刮罕见大风 北京发布近十年首个大风橙色预警

“受较强冷空气影响，华北地区普遍会出现5级至7级偏北风，阵风风力将达到12级至13级，罕见大风一般在山区、山口或高楼间隙等处出现的概率较大。”中央气象台首席预报员马学款说，此次大风天气将于11日下午开始，持续至13日白天，其中12日白天风力最强。

马学款表示，华北地区4月出现如此强风过程比较少见。发生13级大风，意味着直径约30厘米的树木可能被吹倒，广告牌、简易搭建物、设施农业，以及路边的电动车、自行车等轻型车辆也可能被掀翻。

10日10时30分，北京市气象台发布近十年来首个大风橙色预警，预警时段为11日17时至12日20时。预计12日为风力最强时段，平原地区阵风达9级至11级，山区局地阵风可达13级以上。

北京市气象台首席预报员雷蕾说，这次大风过程具有一定的极端性。根据预报，北京西部、北部一些高海拔山区，会出现局地13级以上的强风天气。

“当前是踏青好时节，但踏青计划最好改一下行程。”中国气象局公共气象服务中心气象服务首席王秀荣说，这次天气影响范围较大，大风降温持续时间较长，致灾性较强，建议非必要不出外，外出需提前关注各地发布的天气预警信息及最新的天气动态，合理安排行程。

气象部门提示，大风天气期间出行需注意安全，车辆、人员应避免在高大建筑物、广告牌、临时搭建物或大车的下方停留。驾车出行注意防范横风、侧风。

强风伴随沙尘和大雪 西北东北等地需防暴雪和沙尘暴

“这次强风过程还将伴随沙尘天气，新疆的东部和南部、西北地区中东部、内蒙古中西部、华北中南部、黄淮中西部等地会有扬沙或浮尘天气，内蒙古西部、新疆东部、甘肃中部的部分地区有沙尘暴，局地有强沙尘暴。”马学款说。

中央气象台发布预报，11日至13日，内蒙古中东部、黑龙江西北部、吉林东部、辽宁东北部等地有中到大雪或雨夹雪，部分地区有暴雪或大暴雪，最强降雪时段为11日夜间至12日夜间。

“11日至13日，内蒙古将迎来大范围的寒潮大风和中东部的雨雪天气，西部和中部偏西的沙尘天气。同时，东部地区由于大风和降雪，可能出现风雪和暴雪。”内蒙古自治区气象台首席预报员张桂莲说，内蒙古已启动重大气象灾害(寒潮、大风、暴雪)三级应急响应，发布了寒潮、大风预警。这次寒潮降温较强，内蒙古中西部和东部偏南地区有可能出现10℃以上降温。

气象专家提醒，北方地区将出现大范围强风沙尘、内蒙古和东北地区将出现强雨雪，公众需注意沙尘、雨雪天气导致的能见度降低和路面湿滑、积雪、结冰等对交通出行的影响。

强风天气来袭 大风大雨将影响南方

马学款提醒，这次大风天气不仅影响我国北方，也将影响江汉、江淮、江南、华南等南方地区。

与此同时，由于南方地区具备较好的水汽条件和不稳定能量，11日至12日，冷暖空气剧烈交汇，将导致较大范围降雨和强对流天气，出现今年以来最强风雹天气。

中央气象台预计，11日至12日，西南地区东部、江南、江汉、江淮及华北北部和东部等地部分地区有中到大雨，局地暴雨或大暴雨，并伴有短时强降水、雷暴大风和冰雹等强对流天气。

“南方出现强对流天气，主要是短时强降水、雷暴大风和局地冰雹。”马学款说，短时强降水有可能引发一些山洪、滑坡等次生灾害，需注意雷暴大风可能导致的一些风灾风险。

江西省气象台首席预报员王萱说，预计11日下午至12日上午，江西省自北向南将有一次强对流的天气过程，部分地区会有暴雨，局部地区有10级以上雷暴大风或冰雹。此外，从11日晚开始，受冷空气影响，江西省大部分地区平均气温会下降8℃至10℃，最低气温可降至7℃至10℃，需及时增减衣物，做好健康防护。

气象专家提醒，这些天气过程将对交通运输、设施农业等产生较大影响。同时，公众需关注当地气象部门滚动发布的预报预警信息，尽量避免在风力较大或强对流活跃时段外出。

新华社记者 刘诗平

(新华社北京4月10日电)

外交部指出 美国的倒行逆施 终将失败

新华社北京4月10日电 (记者 成欣、袁睿)外交部发言人林剑10日在例行记者会上说，美方出于一己之私，将关税作为实施极限施压、谋取私利的武器，严重侵犯各国正当权益，严重违反世界贸易组织规则，严重损害以规则为基础的多边贸易体制，严重冲击全球经济秩序稳定，这是公然冒天下之大不韪，与整个世界作对。

林剑指出，采取必要反制措施反对美国霸凌行径，既是为了维护自身主权安全发展利益，也是为了维护国际公平正义，维护多边贸易体制，维护国际社会的共同利益。得道多助，失道寡助，美国的倒行逆施不得人心，终将以失败告终。

林剑强调，关税战、贸易战没有赢家，中方不愿打，但也不怕打。我们绝不会坐视中国人民的正当权益被剥夺，绝不会坐视国际经贸规则和多边贸易体制被破坏。如果美方执意打关税战、贸易战，中方必将奉陪到底。美方将自身利益凌驾于国际社会公利，以牺牲全世界各国的正当利益服务美国的霸权利益，必然遭到国际社会更加强烈的反对。

商务部表态

谈，大门敞开 打，奉陪到底

新华社北京4月10日电 (记者 谢希瑶、王雨萧)针对中方是否就关税问题与美展开谈判，商务部新闻发言人何咏前10日表示，中方的立场是明确一贯的，谈，大门敞开，但对话必须在相互尊重的基础上以平等方式进行。打，中方也将奉陪到底，施压、威胁和讹诈不是同中方打交道的正确方式。

在商务部当天举行的例行新闻发布会上，何咏前表示，希望美方与中方相向而行，本着相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，通过对话协商妥善解决分歧。我们不惹事，也不怕事。中国人民和世界各国的正当发展权利不容剥夺，中国和世界各国的主权安全发展利益不容侵犯。

何咏前说，关税战没有赢家，保护主义没有出路。如果美方一意孤行，中方将奉陪到底。我们绝不接受美方的极限施压和霸凌行径，必将采取坚决有力措施捍卫自身正当权益。我们注意到，美国国内以及国际社会都对美方“对等关税”措施表达了广泛的反对意见。中方敦促美方尽快取消单边关税措施，回到通过平等对话妥善解决分歧的正确轨道。

何咏前表示，近期，美国以各种借口宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税，严重违反国际规则和公平正义。中国政府与世界各国相关经济体一道，强烈谴责，坚决反对。美方施压和威胁解决不了问题，应回到公平对话的轨道上来。中国已经并将继续坚决采取反制措施，维护自身主权安全发展利益。

何咏前说，美对我滥施关税措施，严重侵犯我国正当权益、抑制双边贸易，对我外贸企业造成负面影响。我们将坚定不移办好自己的事，以中国的“确定性”，对冲外部环境的“不确定性”。我们将帮助出口遇阻的外贸企业开拓国内市场，用好消费品以旧换新政策，办好外贸优品中华行等系列活动，深入开展内外贸一体化工作等。

“可以看到，中国超大规模市场潜力不断释放，稳经济、稳外贸政策接续发力，中国外贸有信心、有底气应对各种风险挑战。”何咏前说。

我国将进一步健全 防非打非工作机制

新华社北京4月10日电 (记者 李延霞、张千千)10日召开的2025年防范和打击非法金融活动部际联席会议全体(扩大)会议暨打击非法集资专项行动推进会议提出，要进一步健全防非打非工作机制，坚持“管合法更要管非法”“管行业必须管风险”，着力提升齐抓共管工作效能。

根据会议发布的消息，2024年各地区、各部门防非打非工作坚持整体推进，强化协同联动，狠抓工作落实，统筹协调、齐抓共管、横向到边、纵向到底的格局初步形成，系统治理、源头治理、依法治理的效能不断提升。但是，受内外部多重因素影响，存量风险暴露压力仍然较大，增量风险反弹压力不容低估，防非打非工作形势依然严峻复杂。

会议要求，要有序压降存量风险，全力破解处置难题，持续巩固提升成果，扎实推进专项行动顺利收官。要把严市场准入关口，完善监测预警体系，健全行政处置机制，强化宣传教育，持续深化综合施策源头治理。要坚持稳字当头，切实做好安全稳定各项工作。



4月10日，工作人员在展览现场布置一组鹿角蕨展品。

当日，第27届中国国际花卉园艺展览会在上海新国际博览中心开幕。来自近30个国家和地区的约700家企业参展，在园林机械工具、温室设施、智能灌溉系统等领域展示行业新技术和发展新趋势。

新华社记者 方喆 摄